

**ЗАСЕДАНИЕ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
«РАЗВИТИЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ» ГОСУДАРСТВЕННОЙ КОМИССИИ
ПО ВОПРОСАМ РАЗВИТИЯ АРКТИКИ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РФ**

23–24 марта 2018 года в г. Салехарде состоялось выездное заседание рабочей группы Министерства образования и науки Российской Федерации «Развитие образования и науки» Государственной комиссии по вопросам развития Арктики при Правительстве Российской Федерации.

Государственная комиссия по вопросам развития Арктики образована во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 3 февраля 2015 года № 50 «О Государственной комиссии по вопросам развития Арктики» и является координационным органом, обеспечивающим взаимодействие федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, иных государственных органов, органов местного самоуправления и организаций при решении социально-экономических и других задач, касающихся развития Арктической зоны Российской Федерации (АЗРФ) и обеспечения национальной безопасности.

В рамках государственной комиссии создано 9 тематических рабочих групп под руководством профильных министерств. Председателем рабочей группы «Развитие образования и науки» является министр образования и науки Российской Федерации. В состав рабочей группы входят представители всех федеральных министерств, занимающихся арктической тематикой, арктических субъектов Российской Федерации, научных и образовательных учреждений и представители корпораций, ведущих хозяйственную деятельность в АЗРФ.

Основные темы, поднятые на прошедшем заседании рабочей группы (они проводятся не реже двух раз в год), были посвящены актуальным проблемам арктической науки и образования.

Были рассмотрены образовательные стратегии в условиях экономического роста и сохранения этнокультурных особенностей Ямало-Ненецкого автономного округа, одобрен проект «Подготовка высококвалифицированных рабочих для экономики Ямало-Ненецкого автономного округа с учетом современных стандартов и передовых технологий («Рабочие кадры для Арктики»)». Субъектам Российской Федерации, территории которых полностью или частично входят в состав АЗРФ, рекомендовано разработать и реализовать аналогичные проекты. Кроме того, Департаменту государственной

политики в сфере подготовки рабочих кадров Минобрнауки России предложено рассмотреть возможность инициировать дополнение списка 50 наиболее востребованных на рынке труда новых и перспективных профессий, требующих среднего профессионального образования (утвержден приказом Минтруда России от 2 ноября 2015 года № 831), профессиями и специальностями среднего профессионального образования, необходимыми для реализации крупных инфраструктурных проектов в АЗРФ, в том числе в области топливно-энергетического комплекса.

Для стимулирования притока высококвалифицированных специалистов в арктический регион предложено ускорить принятие законопроекта, предусматривающего внесение изменений в Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» с целью устранения излишних административных барьеров при создании базовых кафедр. Образовательным организациям рекомендовано развивать деятельность по поддержке талантливой молодежи через заключение соглашений о сотрудничестве с Образовательным фондом «Талант и успех», а субъектам Российской Федерации рассмотреть возможность реализации на региональном уровне мер по обеспечению жильем молодых ученых, участвующих в научно-ис-

следовательских разработках и востребованных экономикой арктического макрорегиона.

Ряд рекомендаций принят по вопросу совершенствования механизмов планирования и координации научно-исследовательских проектов и экспедиций на территории Арктической зоны Российской Федерации. Департаменту науки и технологий предложено рассмотреть возможность присвоения созданным и планируемым к созданию на территории Ямало-Ненецкого автономного округа, а также на территории других регионов АЗРФ научно-исследовательским стационарам статуса Центров коллективного пользования (далее — ЦКП), а также их поддержку в рамках имеющихся программно-целевых инструментов, направленных на реализацию мероприятий по развитию ЦКП. Дано указание рассмотреть возможность различных видов поддержки ЦКП через организацию конкурсного отбора, проектов по проведению летних полевых научно-образовательных школ в регионах АЗРФ, а также со-



Рабочий момент заседания.
Фото САФУ

вместно с Российской академией наук, на основании предложений Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа, проработать проект размещения на территории субъекта Российской Федерации академического междисциплинарного научного центра. Подгруппе по научным исследованиям, созданной при рабочей группе, поручено подготовить предложения по формированию региональных комплексных научно-технических программ по разработке и созданию технологий и продуктов для нужд арктических регионов, в том числе с учетом опыта деятельности Мурманского государственного арктического университета. Субъектам Российской Федерации, территории которых полностью или частично входят в состав АЗРФ, рекомендовано развивать формы и направления межрегионального взаимодействия в области осуществления научных исследований и подготовки научных кадров с использованием потенциала научных организаций и образовательных организаций высшего образования.

Образовательным и научным организациям, расположенным на территории АЗРФ, а также осуществляющим научные исследования и подготовку кадров по образовательным программам магистратуры, аспирантуры в интересах развития

Арктики, также рекомендовано развивать различные формы взаимодействия, включая сетевое, в том числе с учетом предложений о сотрудничестве СПбГУ, САФУ, СВФУ, научных организаций РАН.

Департаменту государственной политики в сфере высшего образования предложено направить в образовательные организации высшего образования, осуществляющие подготовку кадров по образовательным программам высшего образования в интересах развития Арктики, методические рекомендации по корректировке сроков завершения учебного года и итоговой аттестации в целях привлечения обучающихся образовательных организаций высшего образования к работе летних полевых научно-образовательных школ.

Поддержано предложение ректора САФУ о проведении выездного заседания рабочей группы в рамках подготовки проведения Международного арктического форума «Арктика — территория диалога» в 2019 году в Архангельской области.

Г.Г. Гогоберидзе (МАГУ), А.И. Данилов (ААНИИ)